

怀晓 报道

## 从空白到补全 中国斯诺克翻新篇

世锦赛是斯诺克这项运动最具影响力和最高水平的赛事,作为斯诺克三大赛之一,中国选手此前夺得过英锦赛和大师赛桂冠,但唯独缺少世锦赛冠军。

公开报道显示,自1999年中国香港球员傅家俊首次登上克鲁斯堡舞台,2007年首位中国大陆球员丁俊晖亮相世锦赛正赛以来,中国球员在这片赛场持续取得突破,但也历尽了艰辛。

作为中国斯诺克的领军人物之一,傅家俊在世锦赛尝尽了酸甜苦辣。自1999年起,傅家俊连续三年进入正赛,均首轮出局。2003年世锦赛,他首轮力克实力超强的奥沙利文,这场比赛是傅家俊在克鲁斯堡的首场胜利,但在1/4决赛中失利,止步八强。

2006年世锦赛1/4决赛上,傅家俊战胜爱尔兰名将肯·达赫迪,成为有史以来第二位闯入该项赛事半决赛的亚洲选手,同时也创造了个人在该项赛事中的最好成绩。

从2007年至今,丁俊晖连续入围世锦赛正赛,最好成绩是在2016年获得亚军,这也是中国选手此前在斯诺克世锦赛上的最好成绩。

自此以后,丁俊晖与世锦赛冠军渐行渐远:2017年和2018年分别止步四强和八强,2019年和2020年连续两年止步16强,2021年至2024年更是连续4年遭遇正赛一轮游,今年则止步16强。

从丁俊晖在世界斯诺克赛场崭露头角开始,所有中国球迷就一直期待有一天他能拿下这个代表这项运动最高荣誉的冠军奖杯,近20年时间过去了,丁俊晖一次次功败垂成。

而今,赵心童做到了。

这座冠军奖杯,对于中国斯诺克运动发展有着太多的意义,它填补了以往中国球手在斯诺克世界三大赛上独缺世锦赛冠军的空白,虽然晚了近10年,但正因此而弥足珍贵。

以业余球员身份复出,到连过四关晋级世锦赛正赛,直至最终问鼎世锦赛冠军,赵心童此次夺冠的壮举,不仅前无古人,也可能后无来者。这段“凤凰涅槃”的传奇,也让这个冠军更具含金量。

## 从普及到发展 斯诺克的未来在中国

2025年对中国斯诺克来说,是意义非凡的一年。

这是丁俊晖拿到第一个排名赛冠军的20周年,也是中国斯诺克发展20年的节点。从20年前的丁俊晖,到现在的赵心童,他们都带动了斯诺克运动在中国的普及和发展。

世界职业台球和斯诺克协会(WPBSA)主席杰森·弗格森是这样说的:“目前,斯诺克赛事在中国运营的规模已达到英国本土的50%,上海大师赛、中国公开赛等赛事全球收视率屡创新高。赵心童登顶世锦赛形成了巨大的榜样效应,如同姚明之于篮球、李娜之于网球,推动斯诺克从一项小众精英运动转变为大众参与型体育。这种转变不仅意味着商业价值几何级增长,更将为这项起源于英国的运动注入全新文化基因。”

此前的数据显示,中国目前至少有3000万斯诺克爱好者,赵心童世锦赛夺冠后,这个数字还将迅速增长。英国媒体BBC报道称,有1.5亿人次观看

# 斯诺克中国“童”话

## 赵心童问鼎世锦赛冠军 斯诺克运动重心向中国倾斜

近日,2025年斯诺克世锦赛在英国谢菲尔德克鲁斯堡剧院落幕。赵心童以18:12战胜威尔士名将马克·威廉姆斯,成为首位捧起世锦赛冠军奖杯的中国乃至亚洲选手。

从2005年年仅18岁的丁俊晖在中国公开赛上夺冠、中国斯诺克球手在世界最高水平职业赛场夺冠为标志,到2025年赵心童在世锦赛问鼎,中国斯诺克用了整整20年时间实现蜕变,达到新的高度。随着此次赵心童夺冠,斯诺克这项运动以及相关产业,也在加速向中国转移。

了世锦赛决赛,中国的观众人数占了50%以上。

而据4月出炉的数据显示,中国现有12万家台球厅,英国已经从1.2万家缩减至4000家。这项英国人发明的运动,无疑在中国变得更加盛行。

除了广阔的斯诺克潜在市场,目前每次参加排名赛(含资格赛)的中国职业球手数量,都稳定在25人左右,是仅次于英国本土球员的第二大军团。

此外,中国现在每年都要举办五站斯诺克顶级赛事,也渐渐打响了品牌,这些比赛包括国际锦标赛、世界公开赛、上海大师赛、武汉公开赛、西安大奖赛等等,虽然在传统和底蕴方面还比不上斯诺克世界三大赛,但其发展前景被无限看好。

据英国媒体报道,如果没有中国市场,世界台联每年将会失去40%的财政来源。这也说明,中国不仅是斯诺克的重要市场,更是推动这项运动发展的关键力量。

在可以预见的未来,深耕中国市场的斯诺克运动必将迎来更为广阔的发展前景。

## 从突破到燎原 中国新生力量正崛起

20年前,丁俊晖以“孤勇者”姿态打破西方垄断,用14个排名赛冠军搭建起中国斯诺克的基石,如今的赵心童则代表着更国际化、更富观赏性的新一代。

与丁俊晖时代不同,如今的中国斯诺克,不只是赵心童一个人在战斗。本届世锦赛,共有丁俊晖、张安达、斯佳辉、肖国栋、赵心童、周跃龙、庞俊旭、范争一、雷佩凡和吴宜泽10名中国选手跻身正赛舞台,创下中国选手世锦赛正赛人数新纪录。

第一轮战罢,丁俊晖、雷佩凡、肖国栋、庞俊旭、斯佳辉以及赵心童6人杀进16强,这一数字比英国选手还多出1人。此后,斯佳辉、赵心童携手晋级八强,最终赵心童创造历史。

赵心童的夺冠不仅是个人荣耀,更是中国斯诺克从“追赶者”向“引领者”跨越的标志。当年丁俊晖踏碎的门槛,在一众中国斯诺克选手的前赴后继下,被拓宽成了跑道。

丁俊晖曾说,中国乃至亚洲的斯诺克选手越来越多,且年轻化。英国选手则普遍年龄偏大,当中国青年一代成长起来,可以拿出成绩时,英国选手处于成绩下滑期,中国斯诺克选手的势头,必定处于持续上升期。

赵心童便代表着新生力量的崛起,也将拉动中国斯诺克发展到新的阶段。

就个人而言,赵心童在世锦赛上的成绩超越了丁俊晖,赛前赵心童的身价预估在100万英镑左右,夺冠后必将翻几倍。

据估计,赵心童的商业前景可比肩当年的丁俊晖。据悉,已经有品牌与赵心童接洽,除了头部台球制造业品牌,也包括运动品牌,以及常年赞助体育赛事的大品牌。

就整体而言,赵心童不是中国斯诺克赛场上的“一枝独秀”,中国年轻球员正在成批量进入世界排名。本届世锦赛结束后,斯诺克世界排名前50的球员中有14位中国选手,其中11位不到30岁;前16就有5位中国选手,两位90后和一位00后。

以现在中国选手的数量和质量来看,在世界斯诺克运动人才断层期掀起一场“青春风暴”,中国有望重塑斯诺克的全球格局。从丁俊晖到赵心童,经过两代运动员的努力,斯诺克将在中国以蓬勃之势继续燎原。



赵心童手捧世锦赛冠军奖杯。le photo供图